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ВСТУП

Під впливом глобалізаційних і євроінтеграційних процесів 
Україна обрала курс на розвиток національної економіки за 
інноваційною моделлю. Реалізація цієї мети потребує тран-
сформації системи правового забезпечення відносин, які скла-
даються у зв’язку із перетворенням результатів інтелектуальної 
діяльності в інноваційні продукти і інновації, введенням прав 
на об’єкти промислової власності в економічний оборот. 

Національний ринок прав інтелектуальної власності перебу-
ває ще на стадії формування. Певна частка угод укладається 
поза правовим полем, не завжди учасники таких трансакцій 
правильно розуміють природу і особливості актів передання 
цієї категорії прав, відмінної від прав на речі. Зважаючи на 
факультативний характер державної реєстрації договорів з роз-
порядження майновими правами інтелектуальної власності, 
реальний стан щодо видів і обсягів договірної реалізації прав 
інтелектуальної власності достовірно невідомий. При цьому 
серед зареєстрованих фактів передачі прав переважають акти 
розпорядження правами на торговельні марки, порівняно з 
незначною кількістю патентно-ліцензійних договорів. Це 
виразно демонструє низький стан техніко-технологічної модер-
нізації національної промисловості. За усталеною тенденцією, 
суб’єкти господарювання частіше орієнтуються на придбання 
прав на використання розкручених торговельних марок із 
високою діловою репутацією, в тому числі іноземного похо-
дження, аніж на створення власного наукоємного виробництва 
і формування власного бренду. 

Разом з тим, можна стверджувати, що в Україні ринок прав 
промислової власності має значний потенціал розвитку. Так, 
станом на 1 липня 2022 року здійснено державну реєстрацію 
652 221 об’єктів промислової власності: 130 767 винаходів;   
151 311 корисних моделей; 45 161 промислового зразка; 321 810 
торговельних марок1. За наявності таких показників і врахову-
ючи, що за рейтингом країн світу з кількості патентів Україна 
перебуває на 28 місці, передуючи таким країнам, як Швеція, 

1 Державне підприємство «Український інститут інтелектуальної власності» 
(Укрпатент). URL: https://ukrpatent.org/uk/articles/vsjogo

1
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ВСТУП

Швейцарія, Данія та інші, логічно очікувати відповідні показни-
ки і у сфері реалізації прав на охоронювані результати інтелек-
туальної діяльності.

За офіційною статистикою, основну частину заявок на вина-
ходи, корисні моделі серед національних заявників-юридичних 
осіб складають заявки, подані від бюджетних установ сфер осві-
ти і науки. Однак механізм комерціалізації промислової влас-
ності державними установами ще недостатньо напрацьований 
в нашій країні, що в багатьох випадках означає проведення 
державної реєстрації винаходу, корисної моделі без подальшого 
впровадження цих нововведень у сферу реального виробни-
цтва. Активність промислових підприємств в патентуванні 
об’єктів науково-технічної творчості залишається низькою2. 
Такий стан, безумовно, має наслідком низькі показники комер-
ціалізації прав промислової власності.

Для налагодження взаємодії творців науково-технічних 
результатів з реальними інвесторами і виробниками створено 
онлайн-майданчик «Біржа промислової власності» – проєкт під-
тримки винахідництва, інновацій, технологій та сприяння 
інноваційній діяльності, який започаткований та функціонує 
на базі національного патентного відомства – Укрпатенту. Це 
комунікативний майданчик для всіх учасників ринку інтелек-
туальної власності, що надає можливості пошуку потенційних 
шляхів фінансування, налагодження контактів з бізнес середо-
вищем, купівлі-продажу торговельних марок, комерціалізації 
розробок та впровадження проєктів у життя. Також «Біржа про-
мислової власності» націлена на отримання інформаційних, 
аналітичних, статистичних матеріалів, моніторинг ринку 
об´єктів інтелектуальної власності, послуги зі складання дого-
ворів про передачу прав власності та ліцензійних договорів, 
виявлення порушень стосовно об´єктів промислової власності, 
консультації з питань охорони, використання та захисту прав 
на інтелектуальні здобутки3.

2 Промислова власність в цифрах. Показники діяльності у сфері промислової 
власності за 2021 рік. К., 2022. С. 8, 11. URL: https://ukrpatent.org/atachs/
promvlasnist-2021.pdf
3 Біржа промислової власності / Державне підприємство «Український інсти-
тут інтелектуальної власності». URL: http://exchange.iii.ua/uk

2

3
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На сьогодні існує необхідність істотного вдосконалення пра-
вового забезпечення зазначених відносин для запровадження 
на практиці ефективного дієвого механізму введення прав про-
мислової власності в господарський оборот. Потребує правової 
визначеності і удосконалення як понятійний апарат щодо вве-
дення прав промислової власності в господарський оборот, так 
і умови, способи та правові форми введення цих прав в госпо-
дарський оборот, захист прав та інтересів учасників відповід-
них відносин. 

Серед існуючих проблем у сфері передання прав інтелекту-
альної власності значне місце посідає недосконалий рівень 
регулювання особливостей правових форм передачі цих прав. 
Нормативне регулювання у даній сфері обмежується загальни-
ми положеннями про класичні договірні конструкції (ліцензій-
ний договір, договір на створення об’єкта інтелектуальної влас-
ності, договір про передання виключних майнових прав) 
безвідносно специфіки всього різноманіття як об’єктів інтелек-
туальної власності, так і актів передання прав, через що, зокре-
ма, у практиці договірного регулювання зазначених відносин 
ще не сформовані усталених підходів до правових форм пере-
дання прав інтелектуальної власності. Суб’єкти господарюван-
ня поступово усвідомлюють можливість отримання економіч-
ного ефекту від різноманітних актів комерціалізації прав на 
інтелектуальні продукти, зокрема, шляхом їх внесення як вкла-
ду до статутного капіталу юридичної особи, використання як 
предмета застави, залучення до спільної діяльності тощо. При 
цьому специфіка механізмів реалізації вказаних способів пере-
дачі прав зумовлює необхідність вироблення адекватної цій 
специфіці правової форми.

Проблематика правового регулювання відносин у сфері вве-
дення прав промислової власності в господарський оборот 
висвітлюється у наукових працях В. Мілаш, О. Орлюк, 
М. Потоцького, О. Яворської, І. Якубівського та інших авторів. 
В національній юридичній доктрині проводяться широкі дослі-
дження питань правової сутності результатів інтелектуальної 
творчої діяльності, суб’єктивних прав на них, правової охоро-
ни, зокрема, у дисертаційних роботах Д.І.  Адамюка «Інно-
ваційний продукт як об’єкт правового регулювання за законо-
давством України та ЄС» (2016 р.), О.Б. Андрейцевої «Цивільно-
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правові способи захисту прав на об’єкти промислової власнос-
ті» (2009 р.), Ю.Є. Атаманової «Права промислової власності як 
форма участі в господарських товариствах» (2003 р.), О.В. Басай 
«Підстави виникнення цивільних прав та обов’язків у сфері 
інтелектуальної власності (проблеми теорії)» (2015 р.), 
Є.М. Бєльтюкової «Правове регулювання наступництва майно-
вих прав інтелектуальної власності за цивільним законодав-
ством України» (2019 р.), Р.Є.  Еннана «Правове регулювання 
відносин інтелектуальної власності у Європейському Союзі» 
(2010 р.), К.Ю.  Іванової «Господарсько-правове регулювання 
договірних зобов’язань інноваційного характеру» (2012 р.), 
І.Ф. Коваль «Господарсько-правове регулювання відносин про-
мислової власності» (2014 р.), О.М. Мельник «Цивільно-правова 
охорона інтелектуальної власності в Україні» (2004 р.) тощо. 
Окремі юридичні конструкції, що опосередковують розпоря-
дження майновими правами промислової власності, розгляда-
лись, зокрема, в дисертаційних роботах В.М.  Крижної 
«Ліцензійний договір - правова форма реалізації патентних 
прав» (1999 р.), І.І. Килимник «Особливості правового регулю-
вання договору комерційної концесії (франчайзингу)» (2003 р.), 
Ю.С. Паніної «Правове регулювання договору франчайзингу в 
Європейському Союзі та Україні» (2017 р.), Фаренвальда 
Арнольда Вільгельма Ернст Августа «Патентно-ліцензійні угоди 
в англійському, французькому та італійському праві» (1999 р.). 

Водночас у вищенаведених наукових роботах, положення та 
висновки яких враховувалися в даному дослідженні, особливос-
ті правового забезпечення введення прав промислової власно-
сті в господарський оборот не були предметом окремого опра-
цьовування. Зважаючи на суттєве розширення і ускладнення 
способів реалізації прав інтелектуальної власності, збільшення 
цінності нематеріальних активів в діяльності національних 
виробників, важливе значення має дослідження і розробка 
адекватних правових форм, які мають опосередковувати різно-
манітні акти передання прав на об’єкти інтелектуальної влас-
ності у сфері господарювання. Обов’язковою складовою органі-
зації цих процесів є питання обліку майнових прав промислової 
власності, особливостей їх оцінки і обліку. 

Викладене вказує на актуальність дослідження теоретичних 
засад і практики правового регулювання введення прав про-
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мислової власності в господарський оборот, захисту прав та 
законних інтересів учасників відносин у цій сфері з метою 
доопрацювання існуючих і формування нових науково-теоре-
тичних положень про економіко-правові засади введення прав 
промислової власності в господарський оборот, захисту прав та 
інтересів учасників відносин у цій сфері, а також формулюван-
ня пропозицій, спрямованих на удосконалення відповідного 
законодавства.

Монографія підготовлена у співавторстві двома авторами:
Коваль Ірина Федорівна, доктор юридичних наук, професор, 

декан юридичного факультету Донецького національного уні-
верситету імені Василя Стуса (розділи – 1, 4);

Оверковський Костянтин Володимирович, доктор філософії 
з права, адвокат, старший викладач кафедри цивільного права 
і процесу Донецького національного університету імені Василя 
Стуса (розділи – 2, 3).
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